癌症作为威胁公众健康的"大敌", 一直以凶险、难治的面目示人,是不少人 眼中的绝症。近年来,各地将癌症诊治关 口前移,提高早期预防、早诊早治水平, 加上免疫治疗、靶向治疗等治疗手段,整 合医学等理念不断应用到临床一线,各 地肿瘤防治能力在提升。

# 癌情仍凶猛 防治有进步

一来自肿瘤诊疗前线的观察



#### 癌症防控难度大 每年新发癌症病例在 390 万以上

8月16日至19日, 2019中国肿瘤学大会在重 庆举行。与会专家在会上分 享了肿瘤学科建设、发展的 前沿动态,为如何提高防治 水平建言献策。

在专家眼中,目前癌情仍然凶猛。相关数据显示, 我国每年新发癌症病例在 390万以上,肺癌、胃癌、结 直肠癌等是最常见的癌症。 癌症防治难度大、疾病负担 重,是严重危害公众健康的重大公共卫生问题之一。

与会专家认为,癌症治疗效果差,既与我国人群中肺癌、肝癌等难治性肿瘤高发有关,也与肿瘤早期诊断率低、部分医疗机构肿瘤诊治能力建设滞后、肿瘤诊疗规范性差有关。

"不少肿瘤患者在医院就诊时,病程往往已进入中晚期,治疗效果不佳。"相关

肿瘤防治专家介绍,通常中晚期肿瘤患者需要较长期的综合治疗,花费要几万元,甚至几十万元。与之相比,癌前病变和早期癌症经过微创治疗技术,效果相对较好。

此外,公众防癌意识不足、基层医疗技术力量不足、资源投入保障不足等,也制约着癌症早诊早治的实现。

## 早诊早治是关键 如果"只治不防",只会"越治越忙"

当前国际通行的肿瘤预防办法是"三级预防",第一道防线是病因预防,重点在搞清病因,防患于未然;第二道防线是早期检查,重点是查出癌前病变或早期癌症病例,将癌症扼杀在萌芽状态;第三道防线是临床治疗,重点在使用科学方法,延长患者生存时间,提高生存质量。

肿瘤防治是系统工程,如果"只治不防",只会"越治越忙"。中国抗癌协会理事长、中国工程院院士樊代明等专家介绍,重点是要建立涵盖肿瘤登记、早期筛查、规范诊疗、康复管理、科普宣传等为一体的完整肿

瘤防治体系,各地目前也都在为此努力。

在重庆,与过去患者病历、病案由医院各自掌握,信息相互隔离不同,全市已有14家肿瘤防治体系成员医院打破"信息孤岛",将肿瘤登记信息汇总,上传到统一数据库中。

"2018 年以来,我们医院就往数据库上传了500多份肿瘤登记表,里面详细记载了患者基本信息、治疗药果、出院随第手段、治疗效果、出院随第二人民医院院长冉毅说,"相关数据不断汇总积累,有助于动态掌握癌症流行状况和发展趋势,让肿瘤防

治规划更科学、更有针对 性。"

承担肿瘤早期筛查任 务也正是基层医疗机构的 优势。区县级医院距离群 众更近,如果具备相关不 瘤筛查能力,群众就不用 跑远路到省市级三甲医院 做筛查。

重庆大学附属肿瘤医院院长吴永忠介绍,在重庆,由该院牵头、区县级医疗机构共同参与的城市早癌筛查已连续开展6年,累计完成肿瘤高危人群免费临床筛查7.04万人次,并从中筛查出0.24万例疑似癌症或癌前病变,推动了肿瘤早诊早治理念的落地。

#### 必须加快整合 不能靠一种治疗手段单打独斗

"肿瘤可怕吗?很可怕。"樊代明介绍,但是有1/3的肿瘤是可以预防的,有1/3通过早期发现是可以治愈的,还有1/3通过规范治疗,可以延长生存期。

"关键就是要狠抓前两个 1/3,紧盯后一个 1/3。"樊代明介绍,恶性肿瘤之所以难治,就在于它具有异质性。"肿瘤不是单因素、单病

因,而是多阶段、多因素共同作用的结果,不能靠一种治疗手段单打独斗,只有整合资源力量,通过全方位努力,才可能在肿瘤诊断和治疗中取得重大进展。"

"肿瘤防治难在整合, 贵在整合,也赢在整合。"中 国工程院院士詹启敏介绍, 当前我国的肿瘤防治工作 一方面要加强科技创新,包 括药物创新、医疗装备创 新、临床技术创新等。另一方面还应该推动整合医, 发展,他说:"肿瘤防治,一定要做整合,这可以让患时 是要做整合,这可以让患时 得到更加精准的治疗。目 不少医院都在推动多科、 联合诊疗,内科、外科、 等 ,对患者的诊断,提出 整 生化治疗方案,正是整 合医学理念的具体实践。"

(据新华社)

近期有自媒体发布文章称,"电子结婚证"可用于购房贷款办理、房产过户等,纸质结婚证将被替代。记者昨天获悉,民政部社会事务司负责人接受媒体采访时表示,目前的"电子结婚证"并不具备相应的法律效力,不能代替以往的实体结婚证。

# 电子结婚证 可替代纸质证书? 民政部:不具法律效力

### 结婚离婚还需到婚姻登记机关现场办理

目前,福建、江西、浙江、江苏、重庆等地陆续开通了"电子结婚证"功能。但民政部社会事务司负责人表示,当前开通的"电子结婚证"只是电子卡片形式展示的婚姻登记信息记录,并不是真正意义上的婚姻登记电子证照,并不具备相应的法律效力,也不能代替实体证。

该负责人表示,个别媒体宣传所谓的"结婚不用去民政局,可在支付宝领取'电子结婚证'"系误读。实际情况是,领证后在支付宝等 APP 上,通过个人授权后查询到本人的婚姻登记电子记录。

根据我国相关规定,电子证照暂不提供给个人,仅供政府机关内部有条件使用。因此"电子结婚证"是一种附着纪念意义的电子记录,仅供个人查询,不作婚姻登记证件使用,也不能完全代表当事人的婚姻状况,无法律效力,不属于国家机关签发的结婚证的电子证照。

所以,目前无论是结婚登记还是离婚登记,当事人都需要根据《婚姻登记条例》规定,携带相关材料到婚姻登记机关现场办理。

#### 民政部正在推动婚姻电子证照实现

"电子结婚证"人人可领,如何保护个人隐私?负责人表示,当前"电子结婚证"并没有向全体公众开放,仅支持本人查询下载自己的婚姻登记电子记录。每次查看或领取"电子结婚证",均需人脸识别和身份认证,同时对配偶信息做了脱敏处理,每次退出登录后,系统不记录相关信息。

同时他也透露,民政部正在推动婚姻电子证照的实现。今年7月18日,由民政部起草的《国家政务服务平台 电子证照 结婚证》和《国家政务服务平台电子证照 离婚证》标准已经由国务院电子政务办正式发布。下一步,将按照国家电子证照管理使用的要求,推动婚姻登记电子证照在国家政府服务平台的应用,为群众办事提供便利。